Co umíme přečíst z tabulek přežívání?
Kateřina Houdková
Tabulky přežívání není těžké sestrojit (chce to jen čas) a mohou nám ledacos prozradit. Samozřejmě je třeba si rozvážit, jakou populaci studuji a co chci zjistit. Na přednáškách se podrobně probírala problematika načasování censu z hlediska „breedingu“. Zde se pokusím odpovědět ještě na další otázky o pravděpodobnostech v tomto modelu.

Budeme pracovat s hypotetickou kohortou 1000 jedinců vši konstruované podle modelu Evanse a Smitha (1952):
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Ve sledované kohortě, která se dále nemnoží, zaznamenáváme čas, přesněji pořadové číslo časového intervalu (index x) a počet jedinců (N). Další sloupce dopočítáme podle těchto vzorců:
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– věkově specifické přežívání,

       


neboli procento přeživších do času x

a také pravděpodobnost přežití do času x
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– pravděpodobnost přežití intervalu (x ... x+1)
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– pravděpodobnost úmrtí v intervalu (x ... x+1)
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– míra mortality v intervalu (x ... x+1)

Za celý sledovaný čas je míra úmrtnosti rovna 1. Sečtu-li tedy míry ve všech intervalech, měla bych dostat součet roven jedné.

 

Jaké grafy můžeme sestrojit?
1)Typ přežívání


tj. logaritmus lx proti času:
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2) distribuci míry mortality v čase:

   
(tady zrovna nic pěkného, ale mohly by z toho koukat známé funkce – 


normální, gama, ...)
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Představme si, že jsme na jedné kohortě „naměřili“  a spočetli výše uvedené pravděpodobnosti. Za předpokladu, že jsou tyto odhady nezávislé na hustotě, můžeme odpovědět např. na tyto otázky:

1) S jakou pravděpodobností se jedinec dožije věku alespoň „Adult 1“?


P(x = alespoň Ad 1)  = p0 *p1 * p2 * p3





    = l4

 2) S jakou pravděpodobností se jedinec dožije věku právě „Adult 1“, tj. umře v

intervalu 4?


P(x = 4) = p0 *p1* p2 * p3 * q4 = l4 * q4

 3) Kolik jedinců (průměrně) umře ve věku „Adult 1“?
Mrtví4   =  N0 * P(x = 4)



    =  1000 * l4 * q4

 4) Jaká je průměrná (očekávaná) délka života jedince?

 
E(x) 
= (k k * P(x = k)         pro k = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6
          

= (k k * lk * qk
Použijeme-li tyto výpočty jako odhady středních hodnot pro jinou kohortu s 1000 jedinců na počátku, můžeme počítat varianci této kohorty vzhledem k předchozím výsledkům.
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